

# BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTA BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

## ABONAMENTUL:

Pe un an ————— 20 coroane.  
Pe jumătate de an ———— 10 coroane.

## APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECA.

## REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA:

Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.  
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 266.

## Apel către preoțimea română!

Imprejurările extraordinar de grele în cari am ajuns, grija zilei de mâine ne silesc să facem un lucru puțin obicinuit în viața clerului, să ne strângem șirele, să întreprindem o acțiune serioasă și energetică pentru eluțarea situației noastre materiale, pentru asigurarea existenței și a pâinei. Întârzierea mare, ce o suferă aranjarea situației acelei tagme, care a făcut și face un adevărat apostolat, care are meritul principal în clădirea sufletului românesc, ușurătatea cu care sunt întâmpinate și tratate cele mai juste cereri și doleanțe ale preoțimei, ne silesc să eșim din ținuta smerită și rezervată ce ne-ar impune chemarea noastră ideală și întru-nindu-ne într'o impozantă adunare a întregii preoțimi din Mitropolia Ardealului, prin o rezoluție serioasă și demnă să aducem la cunoștință factorilor chiești, că a început să se reverse paharul suferințelor noastre și că nu mai putem aștepta și răbda, căci am păcătuit contra noastră și a familiilor noastre, am păcătuit în contra sufletului românesc, pe cari trebuie să-l îngrijim azi mai mult ca ori și când, și pe care nu l'am putea îngriji copleșiți de grija pâinei.

Meritul principal întru susținerea sufletului genuin românesc pe aceste plaiuri, meritul, că acest suflet românesc a știut rezista 1000 de ani tuturor atacurilor, — îi revine bisericii și preoțimei române și aceasta nu o poate contesta nici specia nouă de anticlericali. Și aceasta operă grandioasă preotul român n'a săvârșit-o pentru interesul său, ci pentru că așa era dictamentul sufletului său. Și dacă acum ne-am văzut realizat visul milenar, pe lângă mângăierea sufletească, pe care nici o scârbă nu ne-o poate micșora, — pretindem și o părțică vizibilă din acest beneficiu. Și avem dreptul să pretindem aceasta, căci nu cerem comori, nu vom să ne înbuibăm, cerem numai, ca pentru munca noastră grea, în schimb să ni-se asigure o existență cinstită și sigură.

S'a acordat preoțimei un ajutor extraordinar de 300 cor. lunar, care azi este, și cum e mâine se poate sistă. Nu cred să fie vre-un preot în întreaga Mitropolie, care să nu se simtă înjosit și jignit, când re'ntors dela sediul protopresviteral, sau chiar diecezan, unde trebuie să alerge după aceasta milă de cerșitor, își pune pe masă 1800 cor. „ajutorul“ pe 1/2 an, —

atunci când susținerea unui băiat la studii costă 10,000 cor. și un rând de îmbrăcăminte preoțească costă 25,000 cor.

Congresul preoțesc a fixat în principiu împărțirea preoțimei în clase de salarizare, congresul național-bisericesc a elaborat pe bază acestui principiu un proiect, amplificat apoi de Consistorul mitropolitan. Și numai dușmanul nostru ar putea zice, că acest proiect este exagerat.

Am continuat apoi lupta grea cu grijile materiale în speranța, că nu va dură mult și modestele și justele noastre așteptări se vor realiza. Și pe vremea luptelor electorale ați putut ceti în cutare organe de propagandă electorală informațiuni de felul acesta: „Se aduce la cunoștința preoțimei, că la locurile competente se lucrează cu zor pentru aranjarea situației materiale a preoțimei și împărțirea în clase a preoțimei este un proiect elaborat, care la proxima sesiune parlamentară va fi supus camerei între cele dintâi... etc. Iar voi, fraților dela țeară, cu câtă bucurie ați cetit aceste șire și nici prin gând nu v'a trecut, că a fost un joc păcătos cu sentimentele voastre cinstite, că aceste știri erau neadevărate și fictive, cari serveau numai propaganda electorală.

Esact în același timp cu apariția acestor publicațiuni tendențioase, mi s'a spus la secția cultelor a secretariatului din Cluj, că cererile și doleanțele noastre sunt o chimară, după care de geaba alergăm, că împărțirea în clase de salarizare a preoțimei ar fi azi un *lux* (sic), că preoțimea română face pe conta statului o adevărată *cerșitorie* (sic). La comisia de expropriere când am cerut crearea unei sesiuni parohiale pentru o parohie de nou înființată, pe baza decretului-lege pentru expropriere, mi s'a răspuns scurt că Ș-ul, la care m'am provocat este numai un „*pic-tus masculus*“, ba chiar am fost tratat cât se poate de dur, că am cutezat să vin cu asemenea cereri.

Resortul cultelor cu ord. 4101/1919 ne-a comunicat, că dir. centrală a CTR. a acordat și preoților-cateheți favorul călătoriei cu preț redus pe C. F., iar dir. reg. din Arad cu Nr. 11186/1920 simplaminte abrogă acest ordin, lipsind de favor pe preoți-cateheți.

Ajunge atât fraților, ca să vă convingeți, cu cât „zor se lucrează la aranjarea situației materiale a preoțimei“.

Uimiți ne întrebăm, de unde atâta pornire în contra noastră, ce am păcătuit,

de întimpinăm așa tratament mașter din partea celor de un sânge cu noi, din partea acelor dintre cari mulți — mulți au ajuns la înălțimea ametoare de azi, plecând din umila casuță parohială dela țeară.

Fraților! Voi, cari nu priviți chemarea voastră ca o ocupațiune laterală, ci ca un ideal al vieții voastre, către voi mă adresez! Răspundeți cu tot sufletul la acest apel! Cereți prin despărțămintele și secțiile „Asociației“ noastre convocarea de urgență a congresului preoțesc! Să nu fim ipocriți și acum singura data, când ne ameniuță grija zilei de mâine, să nu subordonăm partea materială celorlalte întrebări. Cereți, ca acest congres să trateze un singur punct: existența noastră. Și din acest congres să exprimăm firm și hotărât dorința nestrămutată a întregului cler din provincia mitropolitană, ca în cel mai scurt timp să fie supus corpurilor legiuitoare ca proiect de lege, proiectul elaborat de congresul național-bisericesc și amplificat de Consistoriul mitropolitan.

Și pentru ca să ne liniștim sufletele de orișice scrupul, să dăm expresie clară în toate întrunirile noastre, că este departe dela noi, ca prin acțiunea prezentă să depășim cătuș de puțin limitele acelei discipline, care a caracterizat totdeauna tagma noastră, ci întreprindem aceasta acțiune, în credința că hotărârea demnă și solemnă a congresului va formă o bază de care părinții noștri sufletești arhieriei noștri au trebuință, ca votul întregului cler să servească Sfințiilor lor, ca armă puternică întru eluțarea drepturilor noastre, — asigurând prin aceasta reușita nuncii de reclădire a României-Mari, care muncă îi revine clerului român.

Arad la 31 Iunie 1920.

Eugeniu Crăciun, preot.

## Adunarea ordinară a despărțământului Șiria a Asociației „Andrei Șaguna“ a preoțimei ortodoxe din Transilvania.

Ce bucurie mare a stârnit în lumea ortodoxă de aici congresul preoțimei, ținut în primăvara anului trecut la Sibiu. Cuvântările ce au răsunat în acea adunare, hotărârile aduse și mai ales sufletul nou, de care era stăpânită acea adunare a produs o vie interesare în toate părțile acestei regiuni față de problemele bis.

Era mare nădejdea întru învierea vieții noastre bis., care lăncezea de-o bună vreme. Ne așteptam la lucrări mari și înălțătoare cari au să se întâmple în lăuntrul bis. noastre or-

todoxe, care avea mare lipsă de acest duh nou, fiind că necredința făcea ravajii mari în sufletele credincioșilor sf. noastre bis.

Și mai că am putea zice, că am ramas cu nădejdea de mai bine, fiindcă împrejurările vi-trege, pe cari le trăim, nu au fost în destul de prielnice pentru intensificarea vieții noastre bis.

Căci iată faptele. După congresul preoțimei, a urmat adunările secțiilor diecezane și constituirea despărțemintelor și în puține locuri pe lângă înființarea cercurilor religioase și deschiderea caselor culturale, cari nu prea dau semne de viață.

Celelalte hotărâri de mare importanță pentru viața sufletească a poporului nostru, ca publicarea unei foi religioase pentru popor, tineret și copii, a unei reviste rel. ilustrate pentru intelectuali, răspândirea sf. Scripturi și altele au ramas, ca să se realizeze într' un viitor mai prielnic acestor manifestări culturale.

O nouă dovadă, că insuflețirea dela început a scăzut e și adunarea despărț. Siria ținută la Pâncota la 22 Iunie st. v., la care adunare au participat din 26 de membri, câți îi are despărț. abia 16, iar ceilalți și-au văzut de grijele lumesti.

E un semn al vremilor, pe cari le trăim, că și preoții sunt stăpâniți de duhul acesta materialist, care demoralizează lumea creștină.

Cu aceasta ocaziune s'a săvârșit și sf. liturghie de cătră 7 preoți, cu protopresbiterul în frunte, cărei liturghii i-a urmat chemarea Duhului sfânt și la fine taina sf. maslu, a cărei dar l au cerut 47 de bolnavi din Pâncota și satele din jur. Văzându-i așa zdrobiți de neputințele și suferințele trupești și mai ales pe o biată copilă adusă de credincioase în brațe până la ușiile împărătești, unde fu așezată pe-o perină, erai îndușoșat până la lacrimi.

Înainte maslului la locul potrivit s'a ținut o predică ocazională de cătră părintele Petrișor din F.-Vârșand. Cu toate că a improvizat-o numai în cursul sf. liturghii a fost mulțumitoare. Oratorul festiv a găsit cu cale, ca să nu participe — încă un semn de puțin interes al preoțimei față de preocupările noastre culturale — ba nici să-și motiveze absența.

După săvârșirea acestor servicii dzești am trecut în școala conf. de alături, unde s'a deschis ședința acestei despărțământ printr'o vorbire frumoasă a păr. protopop M. Lucuția, în care face o comparație fericită între via din podgoriile noastre și între via credincioșilor noștri, cari ambele sunt amenințate de niște dușmani cruzi și numeroși și pentru învingerea lor ni-se cer multă muncă, oboseală și încă ceva unire. Aici aduce înaintea pilda furnicelor și-a albinelor, pe cari le putem imita și noi, ca să izbândim.

Deschizându-se ședința, urmează aprecierea cuvântării predici, care s'a găsit de mulțumitoare. După votarea unor concluze se încheie ședința I.

După masă la ora 2 și 1/2 se deschide ședința a doua, urmând cetirea conferenței păr. D. Popa despre scăderea credinței religioase la poporul nostru și despre remedii cari ne-ar putea ajuta la intronarea din nou a credinței în suflete.

A fost o conferență frumoasă care a mulțumit mult pe membrii despărțământului.

A doua conferență ne-a cetit-o păr. Tr. Terebenț despre organizația politică a preoțimei, în care ne descrie frumosul rol, pe care l-a avut preoțimea ort. în trecutul neamului nostru din aceste părți și militează pe lângă aceea, ca acest rol să nu și-l părăsească nici de aci înainte, când mulțumită Domnului am ajuns a fi totți o țară românească.

Adunarea însă n'a acceptat părerea păr. Terebenț, ca să ne constituim într' un partid preoțesc, mai ales în urma unor lămuriri date de păr. M. Popovici, fiind că atunci am promova nașterea clericalismului, ci să avem reprezentanții noștri preoți în parlamentul terii intrați în partide, conform convingerilor lor politice, cari să ne apere interesele bis.

Aducându-se unele hotărâri s'a decis, ca proxima adunare să se țină în Târnova.

Și după vorbele de încheiere ale președintelui adunarea aceasta, care e un modest început al activității preoțești pe drumul cel nou, se încheie.

Scheianul.

## INFORMAȚIUNI.

**Comitetul preoțimei din Secția Arad a Asociației Clerului s'a întrunit la Arad, Marti în 30 Iunie v. c., spre a delibera în mai multe chestiuni curente de ale organizației preoțești.**

Cu acest prilej au fost adresate cuvinte de felicitare cătră I. P. S. Sa părintele mitropolit *Nicolae*.

S'au luat demersuri cătră Căpeteniile noastre bisericesti și cătră Comitetul central al Asociației pentru urgența punere în aplicare a hotărârii congresuale cu privire la salarizarea preoțimei. Totodată s'a cerut sporirea la 400 cor. a adausului lunar pentru preoțime, acordarea ajutoarelor de îmbrăcăminte pentru preoți, nu în bani, ci în stofe cu prețuri reduse, și ca și preoțimea să fie împărțită de favorul călătoriei cu preț redus pe C. F. R.

S'au inițiat și lucrările pentru întrunirea în August ori în Septembrie, a adunării generale și ca la toamnă să se întrunească și Congresul preoțesc.

**I. P. S. Sa mitropolitul primat Dr. Miron Cristea** a fost proclamat, la propunerea profesului Dr. Romul *Câdea* — doctor de onoare al facultății teologice din Cernăuți.

**Episcopia ort. din Oradea-Mare.** Dl ministru al cultelor, Octavian *Goga*, a depus, în ședința din 16 Iulie a Senatului, proiectul pentru reînființarea episcopiei ort. române din Oradea-Mare.

**Reînvierea Asociației arădene.** Luni, în ziua Sf. Apostoli Petru și Pavel, s'a ținut în sala de ședințe a primăriei o anchetă a intelectualilor români din Arad, convocată de dl *Vasilie Goldiș*. S'a luat lătură de a se reînființa vechea Asociațiunea națională pentru cultura poporului român din Arad. Pentru modificarea statutelor în conformitate cu situația schimbată și statorirea programului de muncă s'a emis o comisiune.

**Alegere de protopop.** Sinodul protopresbiteral electoral al tractului Săliștea, din arhidieceza Transilvaniei a ales de protopresbiter cu totalitatea voturilor și cu mare însuflețire pe părintele Dr. *Dimitru Borcea*, paroh în Săliștea.

### Internatul Diecezan ort. rom. de fete din Arad.

1310/1920.

## Aviz.

În internatul diecezan de fete se primesc elevele, cari cercetează liceul român de stat pentru fete din Arad și școala normală (preparandie).

Taxa de întreținere la an s'a statorit în suma de 3000 cor. cu rezerva de a-o urca după împrejurări. Se va plăti la cassa Consistorului din Arad în patru rate egale. Rata I. la intrare în internat, rata II. la 1 Noembrie a. c., rata III. la 1 Februarie și rata IV. la 1 Aprilie 1921.

Fiecare elevă va avea să mai plătească la intrare în internat o taxă de 50 cor. pentru medic și medicină, precum și o taxă anuală de 50 cor. pentru deteriori.

Elevele, cari nu intră la începutul anului școlar în internat, vor avea să plătească taxa de întreținere pe întreg cvartalul în care intră în internat, de asemenea la depărtare înainte de vreme, în ori-ce caz vor avea să plătească taxa de întreținere pe întreg cvartalul respectiv.

Afară de acestea taxe, fiecare elevă este îndatorată să aducă în natură următoarele: 1 maje metrică făină de fert, 20 kg. făină albă, 1 maje metrică cartofi mari și sănătoși, 10 kg. unsoare de porc curată, 10 kg. fasole, 50 ouă, 5 kg. zahăr și 5 kg. săpun. (În caz că părinții ar dori să spele rufăria acasă, nu aduc săpun.)

Acestea le va pune la dispoziția Direcțiunii fiecare elevă când va fi provocată.

Pentru spesele particulare ale elevelor (cărți, materiale de scris, desemn, lucru de mână etc.) părinții vor lăsa o sumă oarecare de bani la direcțiunea internatului, despre care se va da seamă lunar.

Fiecare elevă internă aduce cu sine: 1 covorel lângă pat, 2 perini cu 4 fețe, 1 plapomă cu 2 cearșafuri albe de pat, 6 cămeși, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 rochițe, 12 batiște, 6 ștergare, 3 șervete, 2 șorțe cu mâneci, negre sau de culoare închisă, toate cu monograme proprii (numeri), 1 ștergar de bucă-

tarie, care să rămână internatului, 1 față de masă pentru 6 persoane, 1 cească și 2 farfurii, tacâmuri: cuțit, furculiță, lingură și linguriță, 2 păhară (unul pentru beut, iar altul pentru dinți), 4 cărpe pentru șters laborul, 2 cărpe de praf, peapăn și foarfeci, perii de cap, de dinți, de haine și ghete, haine de port și un palton, o jachetă de primăvară, 2 părechi de ghete și un parapleu.

Fiecare internistă este îndatorată să aibă ca uniformă rochie și pălărie, ambele de culoare vânătă închisă.

1-3

Consistorul ort. rom. din Arad.

## Concurse.

În conformitate cu decisiul *Senatului fundațiunei Zsiga din Oradea-Mare*, se publică concurs pentru ocuparea a două (2) locuri întregi ori 4 de jumătate gratuite, în internatul fundațiunei.

La acest beneficiu pot reflecta acei elevi ort. români, cari fiind înscriși ca elevi ordinari la vre-o școală medie din loc, vor adresa scrisului președinte rugările ajustate cu: 1. Estras de botez; 2. Testimoniu școlar de pe an. 1919-20; 3. Atestat de revaccinare; 4. Atestat de paupertate vidimat și de oficiul parohial. Aceste rugări se vor înainta cel mult până la 1/14 August, a. c.

Tot până la acest termen se vor înainta rugările cu testimoniul școlar ultim ale acelor școlari ort. români, cari vor să fie primiți în internat *cu taxă* de întreținere. Toți internistii *au să solvească suma anuală de 6000 (\$asămii) coroane*, care sumă în cursul anului școlar se poate — după împregiurări — cobori ori urca. Pe lângă această sumă, care se va solvi în 4 rate egale, și se socotește pentru un an școlar, fiecare elev — fără deosebire — că e primit cu favor sau nu — este dator să aducă la provocarea prefectului, pe anul școl. întreg: 50 kgr. făină albă; 100 kgr. cartofi buni; 20 litre fasole albă; 6 kgr. unsoare de porc; lunar 5 ouă. Cei-ce doresc, ca rufele să se spele în internat, vor aduce încă 2 kgr. săpun uscat de casă. Pentru aceste prestațiuni elevii primesc îngrijire bună, *vipt bun*, quartir, luminat, încălzit, scaldă, supraveghiere bună și ajutor la studiare.

Internistii nou veniți, își vor mai aduce pat, tacâmuri (3 farfurii, 2 păhare, lingură, linguriță, furculiță, cuțit, 1 cească), haine de pat, albiturile de lipsă, (6 cămeși, izmene, cămeși de dormit, servete, batiste, ciorapi, etc.), haine de asupra, palton, ghete, recvizite pentru curățitul acestora, ștergare, fete de perini, țol ori plapomă, cearșafurile de lipsă, sac de paie, acoperitor de pat, cărțile de lipsă. Acestea se vor aduce din cauza, că internatul nu dispune de obiecte în număr mai mare.

Fiind vorba de lărgirea internatului, aceasta se va executa numai la cazul, dacă se vor prezenta elevi în număr îndestulitor. Drept aceea, fiecare este poftit a se prezenta cel mult până la 5. August. n. a. c. la scrisul prezident, ca fiind nrol complet, să se poată începe lucrările de adaptare. În internat vor putea fi primiți la 70-80 elevi.

Fiecare elev la prezentare va mai solvi pe un an școlar întreg, suma de 40 cor. taxă medicală, primind ajutor medical, de sine înțelegându-se, că leacurile va avea elevul a le achita separat, din caz în caz.

Pentru eventuala absențare a elevului pe un timp oare-care din internat, taxa de întreținere nu se poate reduce.

La intrarea în internat a elevului, părintele ori tutorul va subscrie declarațiunea prezentată de prefectul internatului.

Oradea-Mare, din ședința senatului fund. ținută la 25. Iunie (8. Iulie) 1920.

*Andrei Horvath*, m. p. președintele senatului, protopopul Orăzii-mari. *Georgiu Papp*, m. p. notarul senatului, asesor consist.

1-3

Nr. 1505/1920.

Prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile pentru conferirea a 3-4 stipendii vacante din fundațiunea „*Teodor Pap*“.

Îndreptățiți la aceste stipendii sunt, conform literilor fundaționale:

- a) rudeniile fondatorului,
- b) tinerii români ortodoxi din orașul Giula,
- c) în lipsa recurenților indicați sub a) și b)

urmează îndreptățirea tinerilor români din întreaga dieceza Aradului, cari cercetează școlile: elementare, civile, reale, comerciale, industriale, de agricultură, militare, gimnaziale, academii, ori universități și la institute teologice.

Concurenții au să-și înainteze cererile la adresa Consistorului ortodox român din Arad, ajustate cu următoarele documente originale ori autenticate la vr'un notar public regesc:

1. Extras de botez din matricula botezătorilor, provăzută cu clauzula parohului local, că respectivul și de prezent aparține bisericii române ortodoxe.

2. Rudeniile, cari reflectează la stipendii, au să prezinte și informațiune familiară, din care să fie evident gradul de înrudire cu fondatorul.

3. Atestat de paupertate dela direcția politică competentă, cu date specificate și pozitive despre starea materială a părinților concurentului, precum și despre starea concurentului însuș. — Atare atestat se cere și dela rudeni.

4. Testimoniu de pe anul școlar 1919/20, iar universitarii despre toate cursurile, respective semestrele ascultate, și document despre rezultatul în examenele prestate.

5. Certificat medical, dela vre-un medic oficial, despre starea sanitară a recurentului.

6. Dacă recurentul ar fi întrerupt studiile, are să dovedească prin act autentic: unde, în ce calitate a petrecut timpul respectiv și cu ce conduită?

7. Concurentul va avea să arate în petițiune și aceea, că este asentat ori ba? Dacă da, de când e asentat și când are să-și facă stagiul militar? Apoi că: unde și la ce fel de școală are de gând să-și continue studiile? Dacă e student de școlă medii, ce carieră are de gând să-și aleagă după terminare? De unde mai are stipendii, ori ajutor și în ce sumă?

De asemenea să arate recurenții și adresa, la care să li-se trimită la vremea sa rezoluția consistorială.

*Stipendistii din anul școlar încheiat* au să-și legitimeze sporul în studii și starea materială în acelaș termen de 30 zile, trimitând aici testimoniul școlar și atestat despre starea materială. Nefăcând acest lucru, se vor conzidera de ieșiți din legăturile fundațiunii, iar stipendiile li-se vor sistă.

Arad, 1/14 Iulie 1920.

*Consistorul ort. rom. din Arad.*

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant dela școala a doua cu clasele inferioare din comuna **Fenlac**, prin aceasta să escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Salarul împreună cu acest post este: 1. Cvartir în natură cu 2 odăi, bucătărie, cămară și pivniță, apoi folosirea grădinei dela locuință. 2. Dela comuna bis. 1000 cor. 3. Întregirea de salar se va acorda din visteria statului român. 4. Spese de scripturistică 50 cor, iar de conferință 70 cor. Curățirea salei de învățământ și a locuinței învățătoresci cade în sarcina comunei bisericești.

Recurenții pot fi învățători și învățătoare, cari posed evalueațiunea recerută.

Alesul sau aleasa e obligat a provedea învățământul la școlarii din cl. I—II, a ține școala de repetiție, va conduce strana stângă și va aduce în Dumineci și sărbători pe elevii săi la sf. biserică.

Recurenții vor avea să-și înainteze cererile lor inezstrate cu documentele de lipsă și adrese comitetului parohial din Fenlac la P. On. Oficiu ppresb. din Vinga, totodată sunt poștiți a se prezenta în timpul concursului în vreo Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și a face cunoștință cu poporul.

Fenlac, dat din șed. școm par. la 19 Apr. — 2 Maiu 1920. *Comitetul parohial.*

În conțelegere cu: *Dr. P. Țucra*, m. p. protopop.

—□—

1—3

Pentru întregirea postului de preot din parohia de clasa a II-a **Târgoviște**, tractul Belint, să escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt: 1. O sesie parohială de 30 jug. cat., arător; 2. Locuință parohială constătătoare din 2 camere și bucătărie;

3. Supraedificate și intravilan de ¼ jug. lângă locuință;

4. Stolele legale;

5. Întregire de dotație dela stat, pentru care însă parohia nu garantează.

Alesul are să supoarte toate dările după beneficiul său și este îndatorat să catihizeze școlarii dela școala noastră confesională fără altă renumerație.

Parohia fiind de clasa II., dela concurenți să recere evalueațiunea prescrisă pentru această clasă.

Reflectanții, nainte de a se prezenta alegătorilor, au să dovedească șeful tractual, că întrunesc condițiile concursuale; iar cei din altă dieceză, că au și consentimentul P. S. Sale Domnului Episcop diecezan la concursarea lor.

Concursele ajustate cu documentele necesare și cu atestat despre eventualul serviciu de până acum, să adresează comitetului parohial, pe calea oficiului protopresbiterial român ortodox din Belint, județul Timiș.

Reflectanții, pe lângă observarea §-lui 33 din Regulamentului pentru parohii, sunt poștiți a se prezenta în s. biserică din Târgoviște, județul Caraș-Severin, într'o Duminecă ori într'o sărbătoare, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic, eventual în oratorie și în slujire.

*Comitetul parohial.*

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*, protopresbiter.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc la școala confesională ortodoxă română din **Bencecul-român** protopresbiterat Vinga, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt: 1. 1000 coroane din cassa culturală, iar întregirea de salar până la suma fixată prin lege se va cere dela stat. 2. Cvartir corespunzător: 2 odăi, 1 bucătărie, 1 cămară cu supraedificate și grădina școlii. 3. Pentru scripturistica învățătorescă 20 coroane. De curățirea locuinței învățătoresci pe diulăuntru se va îngriji alesul, iar de curățirea și încălzirea salei de învățământ și de curator se va îngriji comuna bisericească. Alesul va avea să provadă cantonatul în și afară de biserică. Învățătorul ales va avea să conducă elevii regulat la sf. biserică, pe care îi va instrui în cântările bisericești și cu care va cânta răspunsurile liturgice și va avea să conducă strana. Va instrui și va conduce școala de repetiție.

Recursele ajustate cu documentele recerute și anume: Estras de botez, diplomă de învățător, atestat de apartinență, atestat de conduită și despre eventualul serviciu de pe până aici, adreseate Comitetului parohial din Bencecul-român se vor înainta oficiului protopopesc gr. ort. român din Vinga în termenul concursual, sub care durată reflectanții au să se prezinte în sf. biserică din Bencecul-român în cutare Duminecă ori Sărbătoare pentru a-și arăta desteritatea în cele cantonale.

Dat în ședința extraordinară a Comitetului parohial român ortodox din Bencecul-român la 26 Aprilie, 9 Maiu 1920.

*Remus Chendi*, m. p. preș. com. par. *Pavel Bogdan*, m. p. notar adhoc al com. parohial.

În conțelegere cu: *Dr. P. Țucra*, m. p. protopop.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal cu dreptul de succesiune, pe lângă parohul Iustin Dascal din **Micălaca**, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Alesul va beneficia: a) Jumătate din toate venitele parohiale, afară de întregire de stat. b) Va suporta toate dările după venitele ce le are. c) Va catehiza în școlile parohiei fără altă renumerație.

Doritorii de a reflecta la acest post, recursele adreseate comitetului parohial din Micălaca, ajustate cu documentele de evalueațiune pentru parohii de clasa primă, conform concluzului sinodului eparhial Nr. 84/1910, și cu atestat despre eventualul serviciu prestat pe teren bisericesc ori școlar, au să le înainteze oficiului protopopesc din Arad în termenul concursual, în care restimp pe lângă încunoștințarea prealabilă a protopresbiterului și dovedirea că întrunesc toate condițiile concursului, vor avea să se prezinte în

sf. biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și oratorie.

Întru-cât reflectanții vor fi din altă dieceză, vor avea să dovedească, că au consimțământul Consistorului, respective al Episcopului diecezan. *Comitetul parohial.*

În conțelegere cu: *Trăian Vațian* m. p., protopresbiter.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului de paroh din parohia de clasa I. **Topolovățul-mare și mic**, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Beneficiul împreună cu acest post constă din:

1. Pământul parohial în estenziune de 32 jugăre;

2. Intravilan de 800□;

3. Estravilan de 800□;

4. Stolele legale;

5. Congruă dela stat, pentru care însă parohia nu garantează.

Preotul ales are să supoarte toate dările după beneficiul său și este îndatorat să catihizeze școlarii dela școala noastră confesională fără altă renumerație.

Parohia fiind de clasa I., dela concurenți să recere evalueațiunea prescrisă în concluzul Ven. Sinod eparhial Nr. 34/1910.

Reflectanții, mai nainte de a se prezenta alegătorilor, au să dovedească șeful tractual, că întrunesc toate condițiile concursuale; iar cei din altă dieceză, că au și consentimentul P. S. Sale D-lui Episcop diecezan la concursarea lor.

Concursele ajustate cu documentele necesare și cu atestat despre eventualul serviciu de până acuma, se adresează comitetului parohial pe calea oficiului protopresbiterial din Belint, județul Timiș.

Reflectanții, pe lângă stricta observare a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, au a se prezenta în s. biserică din Topolovățul-mare, într'o Duminecă, ori într'o sărbătoare, spre a-și arăta desteritatea în cântare, oratorie și în rituale.

*Comitetul parohial.*

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*, protopresbiter.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala confesională gr. ort. rom. a II-a din **Timișoara-Mehala** se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala” pe lângă salarul următor:

1. Salar fundamental în bani gata 1200 coroane și cortel în natură dela comuna bisericească; întregirea salarului să va cere dela stat.

2. Pentru competența de grădină 20 cor. relut.

3. Pentru conferințe 20 cor. când participă.

4. Pentru scripturistică 10 coroane.

Alesul va fi îndatorat pe speșele sale proprii a îngriji de curetenia locuinței sale învățătoresci în partea din lăuntru, iar curățenia în partea din afară și eventualele reparaturi, cari prin folosința naturală provin, cad în sarcina susținătorului de școală. Alesul va fi îndatorat a conduce și ține și cantonatul în biserică fără altă remunerațiune precum și a ține cu elevii săi și cei de confesiunea noastră dela școlile de stat din loc în toată Dumineca și Sărbătoarea nainte de sfta Liturgie, exortări religioase și să-i instrueze în cântările bisericești. Dela recurenți se cere evalueațiunea învățătorescă prescrisă de lege.

Recurenții sunt avisați, că recursele lor instruite cu documentele reclamate de condițiunile acestui concurs, adreseate comitetului parohial în Timișoara-Mehala să le subștearnă în termenul prescriș Prea Onoratului Domn protopresbiter Ioan Oprea în Timișoara-Fabric, precum și a se prezenta pe timpul publicat în vre-o Duminecă ori Sărbătoare în sfta biserică d'aici, pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic și pentru a se arăta și poporului.

Din ședința comitetului parohial gr. ort. român din Timișoara-Mehala, ținută la 1/14 Septemvrie 1919.

*Sava Curuie* m. p. președintele comitetului par. *Moise Doboșan iun.* m. p., notarul comitetului par.

În conțelegere cu: *Ioan Oprea* m. p., protopresbiter tractual.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc vacant din **Șag** (Temesság) protopopiatul Timișoara, devenit vacant prin strămutarea învățăto-

rului Antoniu Nevrinceanu, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicarea în organul diecezan „Biserica și Școala”.

Venitele sunt: Salar de 1200 cor. pentru învățător începător, respective salarul corespunzător anilor de serviciu computabili. Intregirea salarului conform legii se va cere dela stat. — Cvarțir liber cu 2 odăi și grădină corăspunzătoare. Pentru conferință și scripturistică câte 20 cor. de tot 40 cor. și în fine pentru conducerea corului vocal pe 4 voci va primi anual un onorar de 200 coroane.

Alesul învățător va avea îndatorirea ca să provadă și cantoratul și să conducă elevii în toată Dumineca și sărbătoare în sfânta biserică și să instruiască și să cânte cu dânsii răspunsurile sfintei liturghii fără altă remunerație.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poțitiți ași înaintă în termenul concursual documentele lor originale (extras de botez, atestat de școalele medii, diploma învățătorescă, atestat de apartinență, atestat de față cu îndatoririle sale față cu miliția și în fine eventualele atestate de serviciu) însoțite de un petit adresat comitetului parohial din Șag, la Preaonoratul oficiu protopopesc tractual din Timișoara și să se prezinte în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică din Șag spre a și arată desteritatea în cântare și tipic.

Șag din ședința com. par. ținută la 7/20 Oct. 1918.

George Rusu, m. p. președinte al com. par. Nicolae Savli notar ad-hoc.

În conțelegere cu: Ioan Oprea, protopop.

—□— 2—3  
Pentru îndeplinirea parohiei vacante din Dubochi Nadăș, ppiatul Timișorii, se publică concurs în termen de 30 zile dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala”.

Beneficiul împreunat cu acest post este: 1. Beneficiul casei și intravilanului parohial. 2. Beneficiul sesiunii parohiale în extensiunea ei de azi. 3. Stolele și birul parohial legal. 4. Eventuala întregire de dotație dela stat, pe care însă nici comuna bis. și nici autorit. diecezană nu-o garantează.

Cel ales va avea să achite dările după beneficiul său și se catehizeze la școalele din loc fără altă remunerație.

Parohia este de clasa III-a deci dela recurenți se recere cvalificația pentru astfel de parohii. Reflectanți intru-cât sunt din altă dieceză vor avea se dovedească la ppopul tractual înainte de prezentare în parohie, că au concesiunea prealabilă a Prea Sf. Sale Domnului Episcop de-a putea recurge la aceasta parohie, vor avea să-și prezinte documentele originale în termenul concursual la Prea On. oficiu protopopesc din Timișoara (Fabric) și totodată a-se prezintă cu observarea §-ului 33 din Regulamentul pentru parohii sub durata concursului în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică din Dubochi-Nadăș, spre a-și arată desteritatea în cele rituale cântare și tipic.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: Ioan Oprea, protopresbiter.

—□— 2—3  
Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci (cl. sup. III-VI.) dela școala conf. din comuna Almaș, ppiatul Buteni, județul Arad prin aceasta să escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios diecezan „Biserica și Școala”.

Emolumente împreunate cu postul inv. sunt: 1. Salar în bani gata dela comuna bis. 1000 cor. 2. Cvarțir cu 2 chili, cuină cămară, grajd, cocină, fântână și 1/2 grădină. 3. Spese de conferință (dacă va participa) 40 cor. 4. Scripturistica 20 cor. 5. Pentru curatorat 60 cor. 6. Pentru vărui (peste an) 20 cor. 7. 4 stângini de lemne pentru încălzirea salei de inv. 8. Conpetința de lemne din pădurea urbanală după dreptul legal al inv. 9. Venitele cantorale îndatinate. 10. Intregirea de salar, precum și adanșele și ajutoarele, să vor cere dela stat.

Învățătorul ales va fi deobligat a cânta cu copii în biserică răspunsurile liturgice și funebrale la morți și a instrua școlarii de repetiție. Reflectanții la acest post să vor prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare la biserică pentru a-și arată desteritatea în cant și tipic, iar cererile de concurs adresate com. par. din Almaș să vor înainta of. prot. din Buteni.

Din ședința com. par. din Almaș ținută la 31 Mai st. n. 1920. Comitetul parohial.

În conțelegere cu: Florian Roxin, protopop al tractului Buteni.

—□— 2—3  
Pentru îndeplinirea unui post învățătoresc dela școala confesională gr. ort. român din Bârsa se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt:

1. Salar dela comună 1000 cor. și eventuala întregire dela stat. 2. Locuință corespunzătoare cu supraedificate și 1/2 intravilan grădină. 3. Spese de conferință și scripturistica câte 50 coroane.

4. Venitele cantorale obicinuite.

De încălzirea și curățirea internă o locuinței se va îngrijii învățătorul ales, carele va avea, să conducă strana și să instruiască elevii în cântările bisericesti, iar încât va și conduce cor, se va împărtași de remunerațiune specială.

Reflectanții sunt datori, ca recursele lor, ajustate cu toate documentele recerute și adresate comitetului parohial din Bârsa, să și le înainteze în termenul concursual Preaonoratului oficiu protopresbiteral gr. or. rom. din Buteni, având a se prezenta în acest termen în sf. biserică din Bârsa, spre a-și arată desteritatea în cant și tipic.

Din ședința extraordinară a com. par. gr. or. rom. din Bârsa, ținută în 4/17 Iunie 1920.

Comitetul parohial

În conțelegere cu: F. Roxin, ppter. insp. școlar.

—□— 2—3  
Pentru îndeplinirea a lor 2 posturi de învățător vacante din Șomoșcheș, protopopiatul Ineu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala”.

Venitele sunt, pentru fiecare învățător:

1. Salar în bani 850 cor. dela care suma în sus se va cere asemnarea ajutoriului dela stat, care deja e și votat pentru ambele posturi. 2. Câte 4 iugere de pământ arător cu drept de pășune. 3. Cvarțir în natură. 4. Conferință 40 cor. 5. Scripturistica 40 cor. 6. 12 metri lemne din cari se va încălzi și sala de învățământ.

Reflectanții sunt deobligati a instrua copii în cântările bisericesti și naționale, a-i conduce la bis. și a cânta cu ei la serviciile dzești. De asemenea sunt deobligati a conduce și stranele.

Reflectanții sunt poțitiți a-și înainta cererile de concurs, adresate com. par. din Șomoșcheș și ajustate cu documentele prescise P. O. of. protopopesc din Boroșineu, iar în careva Duminecă sau sărbătoare a se prezenta în s. bis. spre a-și arată desteritatea în cele cantorale.

Dat în ședința com. par. din Șomoșcheș ținută la 21 Iunie (4 Iulie) 1920.

Simeon Bulcu, m. p. preș. Teodor Apatean, m. p. not. com. par.

În conțelegere cu: Ioan Georgia m. p. ppresbiter, insp. de școale conf.

—□— 2 3  
Pentru îndeplinirea postului de învățător dela școala confesională ort. rom. din Sânmihaiul-român din partea dreaptă a canalului „Bega” să escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala”.

Salarul este următorul:

1. În salarul fundamental dela comuna bis. 1000 cor. 2. Intregirea dela stat, despre care comuna bis. nu garantează. 3. Ne fiind locuință pentru învățător, până când se va putea zidi, alegândul va primi din cassa culturală anual 240 cor. relut de cvarțir. 4. Dela înmormântări unde va fi chemat 4 cor. 5. Pentru scripturistica anual 24 cor. 6. Pentru participare la adunările și conferințele învățătoresci 40 cor. 7. Un intravilan pentru legume, pe care mai târziu se va zidi locuința învățătorului, despre a cărei curățenie pe dinafară să va îngrijii comuna bisericescă, iar pe din lăuntru alegândul învățător. Intru cât alegândul învățător va forma și conduce cor, pentru aceasta va primi anual 400 cor., care sună să va solvi în părți egale din cassa bisericeii și a cultului; afară de aceasta va mai primi o terțialitate din venitul curat a concertelor ce va da.

Alegândul va fi îndatorat a conduce și țânea cantoratul în biserică fără altă remunerațiune, a instrua elevii în cântările bisericesti și a-i conduce la sfta biserică.

Recurenții, recursele lor ajustate cu documentele necesare și adresate comitetului paroh. ort. rom. din Sânmihaiul-rom., le vor subșterne în termenul legal Prea Onoratului oficiu protopresbiteral ort. rom. din Timișoara-Fabric. Înainte de alegere se vor prezenta în sfânta biserică din Sânmihaiul-rom. pentru a-și arată desteritatea în cântare și tipic. Comitetul parohial.

În conțelegere cu: Ioan Oprea, ppresbiter, insp. de școale.

—□— 2—3  
Pentru îndeplinirea postului învățătoresc la școala confesională ort. română din Bulza, protopresbiteratul Lipovei se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt:

1. În bani gata dela parohie 516 cor. 40 fil. 2. Pământ în natură în valare de 80 cor. 3. Pentru lemnele învățătorului 40 cor. 4. Cortel liber și grădină 1/4 de jugăr. 5. Pentru conferință 20 cor. 6. Pentru scripturistica 6 cor. 7. Intregirea după lege se va cere dela stat.

De încălzirea și curățirea salei de învățământ se va îngrijii comuna bisericescă.

Alesul este îndatorat a provedea cantoratul în și afară de biserică, a conduce elevii la sf. biserică și ai instrui în cântările bisericesti, va luă parte la înmormântări și în fine va ținea școala de repetiție fără alta remunerație.

Recursele ajustate cu documentele recerute, adresate Comitetului parohial din Bulza, se vor înaintă P. On. oficiu protopopesc din Lipova în termenul concursual, sub care durată reflectanții au să se prezinte în sf. biserică din Bulza în cutare Duminecă ori sărbătoare, pentru a-și arată desteritatea în cele cantorale.

Din ședința Comitetului parohial din Bulza, ținută la 18/31 Ianuarie 1920. Comitetul parohial.

În conțelegere cu: Fabriciu Manuilă protopresbiter inspector școlar conf.

—□— 3—3  
92—919.

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc la școala ort. română din Tauș să publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Venitele sunt: 1. Salar dela epitropia culturală 966 cor. 2. Cvarțir și grădină. 3. Cânepiște. 4. Intregirea asigurată dela stat. 5. Conferință inv. 20 cor. 6. Scripturistica 10 cor. 7. Venitul șolar. 8. Pentru susținerea și conducerea corului 200 cor. — Alesul e deobligat a conduce strana.

Recursele adresate Of. par. din Tauș și ajustate cu documentele recerute sunt a se înainta oficiului ppter. al Buteni, având reflectanții a se prezenta în termenul concursual la s. biserică din Tauș pentru a-și arată desteritatea în cântare și tipic. Comitetul parohial.

În conțelegere cu F. Roxin protopresbiter insp. școlar.

—□— 3—3  
Pentru îndeplinirea postului învățătoresc la școala confesională română din Dorgoș protopresbiteratul Lipovei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

a) Salar în bani gata dela parohie 1200 cor. b) Locuință cu grădină. c) Ajutor dela stat în conformitate cu anii de serviciu a învățătorilor. De încălzirea și curățirea salei de învățământ pe din lăuntru și pe din afară se va îngrijii comuna bisericescă.

Alesul este îndatorat a provedea cantoratul în și afară de biserică a conduce elevii la sf. biserică, ai instrui în cântările bisericesti și a ținea școala de repetiție fără alta remunerațiune.

Recursele ajustate cu documentele recerute adresate Comitetului parohial din Dorgoș se vor înaintă P. On. oficiu protopopesc gr. ort. român din Lipova în termenul concursual sub care durată reflectanții au să-se prezinte în sf. biserică din Dorgoș în cutare Duminecă ori sărbătoare, pentru a-și arată desteritatea în cele cantorale.

Din ședința Comitetului parohial gr. or. rom. din Dorgoș, ținută la 7/20 Ianuarie 1920.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu Fabriciu Manuilă protopresbiter inspector școlar confesional.

—□— 3—3  
Cenzurat: Alexandru T. Stamatiad.